Lista zadan nr 2

Wstep do Inzynierii Finansowej

Rozwiazania zadan z tej listy nalezy zapisa¢ na kartce (np. odpowiednie formuly), a w celu uzy-
skania wynikéw i wykreséw nalezy wspomagaé sie eRem. Na zajeciach rozwiazania beda prezentowane
przy tablicy, a za kazde takie poprawne rozwiazanie przyznawana bedzie odpowiednia liczba punktow z
aktywnosci (zaznaczone przy kazdym zadaniu).

Zadanie 1. (1pkt) Rozwazmy nastepujacy przeplyw pieniezny (gdzie ¢; oznacza moment i-tej platnosci,
a x; jej wysoko$é):

t; | 1|15 3
z; | 20| 25 | 10

Policz warto$é przyszla tego przepltywu na chwile ¢ = 5 przy nominalnej rocznej stopie procentowe i = 3%

i nastepujacych rodzajach oprocentowania:
i) Oprocentowanie proste.
ii) Oprocentowanie zlozone z kapitalizacja polroczna.
iii) Oprocentowanie ciagle.

Zadanie 2. (1pkt) Rozwazmy przeptyw pienieiny ({zi,:))ie{1,2,34,5.6) Wyplacajacy kwoty z; = i w
chwilach ¢t; = 1.5 - 4. Zapisz wzér na wartos¢ tego przeplywu w dowolnej chwili ¢ > 0 przy nominalnej
rocznej stopie procentowej r = 3% i oprocentowaniu cigglym. Ile wynosi warto$é¢ obecna tego przepltywu,
a ile wartos¢ przyszila w chwili ¢ = 107 Narysuj wykres zaleznoéci jego wartoséci od czasu na przedziale
t € [0,40].

Zadanie 3. (2pkt) Rozwazmy nastepujace 3 przeplywy pieniezne:

t; | 1]5]10 t, 1] 5 |8 t;, |0]3]6
CF1 : CF2 : CF3 :
z; [ 3] 4] 5 T, | 3|45 |4 ;[ 21513

Ktoéry z nich jest najkorzystniejszy przy nominalnej rocznej stopie procentowe r = 5% i oprocentowaniu
ciaglym? Cgzy jak zmienimy stope procentowa to odpowiedZ moze sie zmieni¢? Jesli tak, to podaj
dla jakich wartosci stopy procentowej r € [0,0.12] kazdy z nich bylby najkorzystniejszy (wystarczy z
dokladnoscia do 0.01%).

Zadanie 4. (2pkt) Rozwazmy nastepujaca strukture stop procentowych: r = 5% wazna w pierwszym
roku, ro = 3% wazng w drugim roku oraz r3 = 4% wazna w trzecim, czwartym i piatym roku inwestycji.
Ile warta bedzie nasza inwestycja po 5 latach, jesli dzis wptacimy 1000 zl, za rok 500 zl, a za 2 lata jeszcze
300 z1? Przyjmij oprocentowanie ciagle. Jaka nalezaloby przyjac¢ stala stope procentowa r w ciggu tych
5 lat (réwniez przy oprocentowaniu ciaglym), aby na koniec inwestycja byla warta tyle samo co przy

opisanej strukturze stép?



Zadanie 5. (1pkt) Przeplyw pieniezny pewnej inwestycji wyglada nastepujaco:

t; 0 1 2 5 6
x; | -100 | -200 | -50 | 200 | 300

Czy ta inwestycja jest optacalna dla kogos, kto moze w tym samym okresie lokowaé lub pozyczaé pienigdze
przy oprocentowaniu r = 5%? Rozwaz jak zwykle oprocentowanie ciggte. Przy jakiej granicznej wysokosci

stopy r sytuacja sie zmienia?

Zadanie 6. (1pkt) Pewien kredyt studencki udzielany jest w postaci platnosci 12 000 zl na poczatku
kazdego roku przez 5 lat. Nastepnie ma by¢ splacany za pomoca réwnych rat od 6 roku rowniez przez 5
lat (splaty tez na poczatku kazdego roku). Jaka powinna by¢ rata kredytu, jesli jego roczne efektywne

oprocentowanie wynosi ¢ = 6%?

Zadanie 7. (2pkt) Rozwazmy pewien fundusz oszczednosciowo-rozliczeniowy skonstruowany w naste-

pujacy sposob:
e na poczatku pierwszego roku dziatalnosci dokonywana jest pewna wplata w wysokosci S,
e na korcu kazdego roku dokonywana jest wyplata w wysokosci 10% aktualnego stanu funduszu,
e na poczatku kazdego roku, poczawszy od drugiego, dokonywana jest wplata do funduszu 1000 zt,
e Srodki zgromadzone na funduszu sg oprocentowane efektywng roczng stopa procentows ¢ = 3%.

Wiadomo, ze laczna kwota wyplacona z funduszu w okresie pierwszych 3 lat jego dziatalnosci wynosi
1736.44 z}. Oblicz ile wynosi S.



